Отчёт о поездке на Куршскую косу
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Бывают дни, которые надолго остаются  в памяти, именно таким днём стало для учащихся МОУ СОШ № 19   сентября. Ведь именно тогда ребята пятых классов «А», «Б», «В» вместе с родителями и классными руководителями Сазановой Ж.С. и Ступиной О.С. отправились  в экскурсионно-образовательную поездку на Куршскую косу.  
Казалось, что погода покровительствовала ребятам, подарив теплый,  солнечный день и  защитив от проливного дождя. Поездка оказалась не только насыщенной, но и увлекательной:  музей леса, дюна  Эфа, орнитологическая станция. Каждый ребёнок смог ощутить значимость посещения заповедной зоны, где всё говорило о важности сохранения окружающей красоты, созданной как самой природой, так и заботливыми руками человека. Ученики узнали много нового об истории  создания Куршской косы, тайнах этих необычных мест, легендах. 
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Никого не оставили равнодушными встречи с животными, обитающими в заповедных местах. Олени Машка и Яшка, давние жители музея леса, приветливо встретили юных гостей, на орнитологической станции любопытные пернатые, попавшие  в  руки учёных,  терпеливо демонстрировали своё оперение и ожидали завершения процедуры кольцевания. Но была и незапланированная встреча с лисой, которая выманивала у туристов угощение.

Поездка прошла очень весело! Учителя, родители, учащиеся  получили огромный заряд положительных эмоций от встречи с природой!

По окончании поездки многие ребята выразили желание изобразить и описать увиденное. Получилась галерея творческих работ, передающая чувства детей.

